

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Apartado, 31
Teléf. núm. 325
FRANQUEO CONCERTADO

Diario Católico de Noticias

Jueves 20 Noviembre 1924

Redacción
Administración
e Imprenta:
Barral de Morales, 9
Año XXVI.—Número 8.152

Madrid La gravedad de la situación

Aún sin conocer las normas verdaderamente agresivas dadas a los afiliados a la Tercera Internacional para su actuación contra lo que llaman la sociedad burguesa, y en las cuales normas, no ya se insinúa, sino que se recomienda y aún se impone la estigmatización sistemática y sin piedad del orden constituido, y la creación de organismos ilegales, y la propaganda constante en los cuarteles y en las casas agrícolas, y el coadyuvar a todos los movimientos de rebeldía y de traición; aún sin conocer nada de eso, que acaba de publicar «The Times» de Londres, por lo que se sabe de todas partes, y por lo que vemos y observamos en nuestra propia nación, bien se advierte que no están las cosas para indiferencias, ni dejades, y que, por el contrario, ellas reclaman imperiosamente que se unifique e intensifique la actuación de los que desean que se conserven los principios fundamentales de la sociedad, frente a quienes notoriamente aspiran, no ya a quebrantarlos sino a destruirlos.

Cuando días atrás el general que preside interinamente el Directorio hablaba de la gravedad de la situación, se refería a la de España; pero sin hipérbolo de ninguna clase podía aludir también a la de Europa; y cuando invitaba a la concordia y a la inteligencia a elementos que si bien en la forma están diversamente matizados, en lo fundamental tienen semejante significación podría extenderse la invitación a la solidaridad a todos los que en el mundo participan esencialmente del mismo ideal y análogos sentimientos y hasta a los que defienden, honestamente, los mismos intereses.

No es en España, es en todas partes donde procura debilitar, hasta ver si logra derruir los muros del orden la revolución antisocial; y no solo es en Europa, sino también en América, donde se trabaja por el concierto de las piquetas demoleedoras; y si no en todas partes—por que el instinto de conservación y el buen sentido se sobreponen en alguna—es en muchas donde los gobiernos creen que el mejor sistema para contener el incendio y sofocarlo es dar en abundancia medios combustibles, a quienes han abrazado la profesión de fogoneros; y las sociedades piensan que basta con un presupuesto que dote las fuerzas de previsión y de coacción para que no se realice el desbordamiento.

Sombreros de filtro, clases selectas, l-s me jores y más baratos, en la SOMBRERERIA DE MODA de DIEGO RUIZ, calle de María Cristina.

dos y acordes en lo esencial, dando de mano a lo adjetivo y formalista, sintiéndonos todos, porque no hay otro remedio, siquiera un poco apóstrofo, y un poco confesores, y no me atrevo a decir que también un poco mártires, podríamos hacer que pasara por las muchedumbres a las que se ha llevado a la adoración de la materia y que lógicamente, cuando han perdido la esperanza en la de allí, reclaman la parte que «numéricamente», según la cantidad, les corresponde en lo de aquí; podríamos hacer, digo, que pasara por aquellas una fuerte corriente espiritualista que con sus luces iluminara los cerebros y con su empuje barriera el egoísmo de los corazones.

Esta es obra de todos los que pensamos y sentimos cristianamente; y quienes se niegan a esa unión y apartan el hombro por resentimientos ó por agravios, reales ó supuestos, de índole política; esos, al cabo, quedan inactivos entre lo que representa la suprema afirmación del orden y los que encaran también suprema negación revolucionaria, serán violentamente eliminados, porque solo podían tener puesto y representación en una sociedad renegada y egoísta.

Miguel Peñarfor.

La campaña contra la mosca del olivo

El Congreso de Oleicultura de Sevilla, ha puesto de relieve la gran importancia de nuestra riqueza oleícola y la necesidad de fomentarla, valiéndose de todos los medios. Atenta siempre a la actualidad, la revista IBERICA coopera a esta patriótica labor vulgarizando en su número 552 la brillante campaña que la Estación Olivarera de Tortosa, con ayuda del Consejo Provincial de Fomento, ha llevado al cabo contra la mosca del olivo en aquel importantísimo centro productor.

El personal técnico de la Estación Olivarera citada, dirigido por don Isidoro Aguiló, ingeniero director de aquella Estación, según el mismo escribe en IBERICA, trató unos 12000 olivos en términos de la Cania, empleando el sistema Berlese.

El resultado de este tratamiento no pudo ser más eficaz, pues en las fincas en que se aplicó, las aceitunas se matuvieron completamente indemnes de la plaga y la cosecha fue normal, mientras en las haciendas inmediatas no tratadas; el fruto estaba muy perjudicado y se perdió la cosecha.

De las experiencias hechas, deduce el señor Aguiló que las pulverizaciones con arsenito al uno y medio por mil, fueron de efectos más energéticos y eficaces que las de arseniato.

F. GUIJO Dentista

Calle Gondomar, sin número

MAIZ PLATA

Dirigid los pedidos a

José de Rioja

Reyes Católicos, 5 — CORDOBA

Antonio de la Torre Venzalá

SAN JOSÉ

Fábrica de somniers y muebles

LA PALMA

Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, somniers en todos tamaños y medidas especiales.

José María, 1.—CORDOBA

La base de la educación DE LITURGIA

Me he acordado al trazar a estas columnas las notas que vamos libando de las conferencias que el P. Aicardo dedica todas las tardes a las Madres Cristianas. La sólida doctrina y la claridad con que es expuesta lleva cada día más oyentes y esos oyentes y otros que por distintas causas no oyen esas disertaciones notabilísimas esperan luego ver en este diario católico la impresión recibida que con verdadera fruición publicamos.

Significando el plan trazado y conocida la importancia y necesidad de la educación y su carácter de obra apostólica conviene descender a la práctica y ver el medio de darla a nuestra niñez y a nuestra juventud.

Existen hoy día muchos que dan su atención a los problemas educativos y hacen una pedagogía más ó menos naturalista y pagana, difícil y complicada, llena de avisos, advertencias, reglas, consejos y precauciones que recuerdan lo que San Agustín dice desdramáticamente del que quisiera dar reglas para andar. Quieren tanto fajar al niño que lo ahogan.

Para nuestro caso tenemos otro camino. Muchos Santos Padres de la Iglesia desde la altura de sus cargos y en medio de la lucha por la Iglesia volvieron sus ojos al hogar doméstico y recordaron aquellas ideas saludables que de sus madres habían recibido y a las que atribuyen la saludable acción educativa sobre toda su vida. Tales son San Crisóstomo, San Gregorio Nacianceno, San Gregorio Magno, San Gregorio Niseno, San Bernardo, San Agustín, San Carlos Borromeo, San Francisco de Sales y otros más. Y todos nos declaran cuales fueron no las prácticas menudas, más ó menos útiles, que aprendieron de sus madres sino las máximas profundas y sólidas que han influido en toda su vida. Acomodándonos a esto declaramos la primera que no es otra sino la del santo temor de Dios.

1.º Este principio y base de la prudencia cristiana consiste esencialmente en temer ó no querer por nada desagradar a Dios, ya se engendre este afecto del amor y veneración a Dios N.S., ya del saludable miedo de sus castigos. Gran ejemplo de esto fue San Luis; a quien su madre Doña Blanca de Castilla le inculcó esa saludable máxima en el momento de ceñirse la corona entonces, la más grande de Europa.

2.º Pero siendo esto muy verdad, es una verdad que en tiempo de San Luis no necesitaba explicación y en nuestro tiempo, sí. Desde que la revolución y el liberalismo reinan en la sociedad se habla de Dios, pero de un Dios que no es nuestro Dios; un Dios que a lo más, cae del lado allá del Sinaí. Nuestro Dios es un Dios providente, que dirige todas nuestras acciones, que lo sabe todo, que lo ordena todo, que lo juzgará todo para castigarlo y para premiarlo.

Por eso la base de la sabiduría y educación ha de ser Jesucristo, Redentor y Legislador y Juez, a quien no hay nada oculto. Nuestro mundo retira a Dios de la ciencia y del arte, y de la familia, y del orden social, y de la política, y de los cargos públicos, y es preciso que nuestra educación confiese e incline en el ánimo del niño que Jesucristo le juzgará de todo y en todos los órdenes y que en sus diversiones y estudios, y en su carrera, y en los cargos que desempeñe, y en su vida particular y en la pública siempre ha de tener por sumo bien el agradarle y por sumo mal el ofenderle.

Así no solamente nuestro joven saldrá bien educado, sino que lo diputamos un héroe. San Luis solo pensando en no desagradar a Dios será grande en el consejo, acertado en la legislación, fiel en sus palabras, valiente en las cruzadas, sereno en la adversidad, admirable en su vida y en su muerte.

Los quejamos de que no hay hombres grandes; quejamos de que no hay santos que quieran agradar a Dios en todo y sobre todas las cosas.

MILO

Harina Dextrinada Malteada

Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A. Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

DE LITURGIA

OBJETOS DEL PRESBITERIO

En el presbiterio se hallan el altar, la credencia y los asientos:

1. El altar (lugar elevado) es el sitio eminente sobre el cual se ofrece el Santo Sacrificio, y representa el Gólgeta o Calvario, y asimismo la Cruz, sobre que se ofreció, por modo eruento, la misma Víctima divina que ofrecemos incruentamente todos los días. Antiguamente no había en cada Iglesia más que un altar, en el centro del presbiterio. Más adelante se fueron introduciendo los altares «laterales».

Al principio se hacían los altares de madera y en forma de mesa; pues, en una mesa instituyó Cristo la Sagrada Eucaristía, y en la mesa la recibían los primeros cristianos. Pero luego, como se ofreció sobre los sepulcros de los mártires, los altares tomaron forma de sarcófago y se construyeron de piedra.

A) Las «partes esenciales» del altar son: 1. El «ara» o piedra consagrada, que contiene reliquias de santos en un pequeño hoyo (sepulcro). Cuando la Iglesia se extendió, y se edificaron altares fuera de los sepulcros de los mártires, se conservó esta santa costumbre de colocar, por lo menos, en el ara, algunas reliquias. El ara es, a veces una losa de mármol movable, y constituye el «altar portátil», que solo pueden usar aquellos a quienes se les concede este privilegio.

2. El altar se cubre con tres lienzo, que han de ser de lino (no de algodón), en memoria de la mesa de la última Cena, y de los lienzo es que fue envuelto el Cuerpo muerto del Salvador.

3. El «crucifijo» ha de estar en medio del altar, para recordarnos que Cristo reproduce, en la Misa, el sacrificio que ofreció en la Cruz. «Haced esto en memoria mía», dijo el Señor; y el apóstol. San Pablo; «cuantas veces coméis de este pan y bebéis de este cáliz, anunciáis la muerte del Señor.»

4. Los dos candeleros, que han de estar en el altar, con velas de cera (no espumas) encendidas, representan la luz que Cristo trajo al mundo; como recordamos las misas de la primitiva Iglesia, en las Catacumbas, y son símbolos de la devoción con que hemos de asistir a la misa, elevando el alma al cielo, con ardiente caridad, como la llama se eleva hacia lo alto. La vela de cera encendida, simboliza también, según el uso antiguo de la Iglesia, la unión del Verbo (llama) con la naturaleza humana, formada con toda pureza en el seno de la Virgen, como las abejas vírgenes elaboran la cera, libando lo más puro de las flores. También se compara a Cristo con el panal, donde la cera representa su humanidad y la miel su divinidad. De ahí nace la predilección litúrgica de la Iglesia por la cera, en la iluminación de los altares.

Algunos impíos ridiculizaban neciamente el uso de las velas de cera en el altar, cuando la misa se celebra en pleno día. Pero estas burias nacen de ignorancia de los sentidos simbólicos e históricos, de que está llena la sagrada Liturgia ¡Bismarck lo que ignoran!

RAMÓN RUIZ AMADO S. J.

GOBIERNO CIVIL

Se han expedido licencias de caza a don Ricardo Obrero Cruz, don Luis Navas del Saito, don Rafael Medina González, don Alfonso Espejo López, don Antonio Luna Fernández, don Jerónimo Fernández Pérez, don Andrés Fernández Elena, don Francisco Camara Muñoz, don Angel Baquerizo Garcia y don Angel Sendra Godoy, de Córdoba; don José Valverde Ayalos, don Antonio Sarrano Ruiz y don José Aguilar Toro, de Caba; don Juan Tirado Rubio y don José Orellana Muñoz, de Pedroche; don Amancio Negral Sánchez, de doña Meancia, y D. Juan M. Madueño Molina, de Montoro.

Se ha pasaportado: a Francisco Gutiérrez «Serraito», para Guatemala, y a José Sánchez Díaz, para Francia.

Se ha ordenado el traslado de los presos Francisco y Manuel Morente del Pino, de Córdoba al Puerto de Santa María; Antonio Ulloa de la Rosa, de Córdoba a Lora del Río; Bartolomé Casañilla Molino, Antonio Baena Carreras, Eufrosio Morezo Basarte y Francisco Retamero Ruiz, de Córdoba al Puerto de Santa María; José María Molino Mendoza, de Baena a Cartageaz; José Polonio Gomez, de Castro del Río a Córdoba, y José Sánchez Díez, de Córdoba a Málaga.

ESTE PERIÓDICO SE PUBLICA CON OBRERA NOLIBERÁSTICA

SONETO

Si quejas y lamentos pueden tanto que enfraron el curso de los ríos y en los desiertos montes y sombríos los árboles movieron con su canto; si convirtieron a escuchar su canto los fieros tigres y peñascos fríos, si, en fin, con menos casos que los míos bajaron a los reinos del espanto, ¿por qué no ablandará mi trabajosa vida, en miseria y lágrimas pasada, un corazón conmigo endurecido? Con más piedad debía ser escuchada la voz del que se llora por perdido que la del que perdió y llora otra cosa.

GARCILASO DE LA VEGA.

DE MONTILLA

FIESTA AL PATRONO

El domingo, 16 de los corrientes, se celebró en la parroquia de nuestro excelso Patrono San Francisco Solano, solemnisima fiesta en acción de gracias por haber cesado la epidemia de la gripe, que azotó a esta ciudad en el año de 1918, causando muchas víctimas hasta que se celebró un triduo al santo, aplazándose desde aquellos momentos la ira de Dios.

El altar mayor estaba cubierto de flores y de velas y todo el templo preciosamente engalanado.

Ofició el Santo Sacrificio don Antonio Jiménez Jiménez, acompañado de los diáconos, Sres. Marquez del Real y Rodríguez Velarde.

Nutrida orquesta interpretó la misa del insigne maestro Gómez Navarro, dirigiendo el afamado compositor don Enrique Coscollar Raiz de Salas.

En el ofertorio cantaron sentida plegaria al santo.

Utopó la sagrada cátedra R. P. Antonio de Ubeda, capuchino de la residencia de esa capital, que estuvo elocuentísimo y conmovedor.

Terminado el solemne acto se cantaron las tradicionales coplas del Patrono, acompañando el pueblo.

La concurrencia numerosísima. Estas solemnidades vienen celebrándose desde la fecha indicada, contribuyendo el pueblo con sus limosnas al mayor esplendor de estos cultos.

Reciban los organizadores de estos cultos y cuantos han contribuido a ellos nuestra más cariñosa felicitación.

LIMOSNA PARA EL HOSPITAL

Como declaramos en nuestra crónica anterior, a las tres de la tarde del domingo próximo pasado, se celebró un partido de fútbol entre los equipos de la localidad Gimnástica Montillana y Deportiva Montillana, para contribuir con los ingresos a las obras del Hospital, que amenaza derrumbarse de un momento a otro.

Disputábase una copa de plata donada por el señor delegado gubernativo, ganando el partido la Gimnástica Montillana, que tuvo cuatro a cero, distinguiéndose entre todos los jugadores Rafaelito Armentas.

El Stadium estaba completamente ocupado, notándose en su mayoría bellísimas jóvenes de la crema montillana y muchas de Aguilar que, invitadas, concurririeron al acto.

Llamó mucho la atención una carrosa artísticamente adornada de flores, ocupada por lindas muchachas obreras.

Se recolectaron, importe de las entradas, 4.020 pesetas.

Que Dios premie a todos cuantos han contribuido a esta fiesta popular.—Amador.

TRIBUNALES

Juicios para mañana:

Sección primera.—Córdoba, corrupción de menores, contra Margarita Caballero y otra; defensores, señores Rosas y Cruz; procurador, señor León.

Rate, lesiones, contra Alvaro Aguilar; defensor, señor Colinet; procurador, señor Torres.

Sección segunda.—Posadas, homicidio, contra Joaquín Becerra Marcos; defensor, señor Santolalla; procurador, Sr. Usano.

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa de Fuente Obejuna, por homicidio, contra Florencio Casiano Barrera, condenándolo a 2 años y 10 días de reclusión temporal y 5.000 pesetas de indemnización.

CONFITERIA Y PASTELERIA

la más acreditada en Pozoblanco

Sucesora de Ana Quirós

Sin competencia en el ramo de Confitería y Pastelería. Pozoblanco.—22, Cronista Sepúlveda

Homenaje al Santo Padre

CATOLICOS ESPAÑOLES

Con motivo del Año Santo se aprestan los fieles hijos de la Iglesia a rendir homenaje de fidelidad al Sumo Pontífice.

Una de las manifestaciones más lucidas va a ser la gran Exposición Misionera. España que evangelizó América y que con sus grandes misioneros Santo Domingo de Guzmán, San Francisco Javier y tantos otros, fué a la vanguardia de los conquistadores del reino de Cristo, formará en primera fila, como cumple a su acendrada fe.

Las damas Propagandistas, como buenas hijas de la Santísima Virgen del Pilar y devotísimas de la gran misionera por la Oración, Santa Teresa de Jesús, no pueden permanecer inactivas y quieren aportar su granito de arena a tan fausto acontecimiento.

Todos misioneros. Dijo el gran Pontífice León XIII, que un buen periodista es como una misión perpetua en una parroquia.

Pío XI que felizmente rige la Iglesia ha dicho: «La Prensa es una de las obras más importantes de nuestros días».

Por tanto, todo buen católico, puede contribuir de una manera positiva a consolar el corazón del Padre Santo y ganar almas para Dios N. S.

¿Cómo? Conquistando suscripciones al buen diario, a la revista católica.

¡Podéis hacer más! Arrancar de manos de vuestros hijos y familiares el mal periódico, la revista ismoral, y sustituirlos por los buenos.

Proveer a vuestros criados y dependientes de los mismos.

Convencer a vuestros amigos.

Con todas estas suscripciones se harán listas, que en artístico album se ofrendará a nuestro amantísimo Padre.

Todos sabéis que diario, periódico ó revista conviene recomendar en cada caso, y los más populares en cada región.

Nosotras estamos dispuestas a facilitar cuantos datos nos pidan.

Que no haya Asociación, familia, ni católico que deje de responder a nuestro llamamiento.

¡Tercerías! ¡Obras de la Buena Prensa, Apostolado de la Oración, Marías de los Sagrarios, Hijas de María, Congregaciones de San Luis, Juventudes Católicas, Asociaciones todas!

Tomad parte en esta hermosa cruzada.

¡Por el Sagrado Corazón!

¡Por Nuestra Señora del Pilar!

¡Por el Sumo Pontífice!

¡Por España.

Instrucciones.—1.º Las suscripciones serán a diarios, revistas, periódicos y hojas, con «censura eclesiástica». Indíquese el nombre del diario, etc., y el número de ellas. 2.º Se remitirá a la Secretaría, Ferraz número 18, Madrid, 3.º Se ruega participe cuantos detalles sean de interés para el historial de este homenaje.

Los que quieran contribuir con algún donativo, pueden remitirlo a la misma Señoría Secretaria.

HACIENDA

Pagos para mañana:

Don Salvador León; Sociedad La Calle y Colinet, don Ernesto Sellés, don José Rosa, don Juan Jurado, don José Bejarano, don Francisco Fernández Estévez, don Manuel Jiménez Ronda, doña Carmen Valdeira y Ayuntamiento de Obejo.

Se ha concedido a doña Margarita Hidalgo Soler, huérfana del comandante don Antonio Hidalgo Fluxá, la pensión de 1.125 pesetas, a pagar por esta Tesorería.

Instrucción Pública

La maestra excedente doña Petra Fernández Luna, solicita el reingreso y que se le adjudique cualquiera de las escuelas del Gujo, Pecesadilla, Fuencubierta ó Villaharta.

—La Sección de Sevilla remite certificación de haberes del maestro de la Guajarro de don Francisco Palma Costa.

—Se ha posesionado de la escuela doblada de Satacilla doña Asunción Molán Duemas.

MILITARES

Se despide el capitán de la Remonta don Fernando de la Macorra para Madrid Italia, donde va pensionado.

& Marcha a Sevilla el teniente de Infantería don Ramón R. de Vorger,

Boletín Religioso

Santos de mañana.—Gelasio, p.; Alberto, ob.
 Toques de alba. A las cinco.
 Toque de oraciones. A las 5'45.
 Toque de ánimas, a las ocho.
 Jubileo Circular.—Mañana en San Pedro, por los Sres. hijos de Jordano.
 Del 23 al 27, en Santa Ana.
 Del 28 al 30, en San Andrés.
 Esclavas.—Todos los días manifiesto. Mientras duren las obras el manifiesto se halla en la capilla privada y puede visitarse S. D. M. de 9 a 2'30 y de 3 a 5.
 Adoración Nocturna.—Días y turnos de guardia.
 Turno tercero, San José y turno cuarto, Divino Niño Jesús (fusionado) del 22 al 23. Turno quinto, San Pascual, del 29 al 30.

CATEDRAL

Comienza el coro todos los días de este mes por la mañana, a las 9 y por la tarde a las 8.
 Este mes habrá los siguientes sermones:
 El 23, fiesta de San Acisclo y Santa Victoria, por el muy ilustre señor don Francisco Bejarano Fernández, canónigo.
 El 26, fiesta de las Reliquias de los Santos Mártires, el M. I. Sr. Magistral, (lo predicará en San Pedro).
 El día 30, predicación de la Santa Bula, por un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

INDULGENCIA PLENARIA

Se gana este mes en los siguientes templos.
 El 24, octava de los Santos Patrones, en la Ermita de los Santos Mártires (Colodr).
 El 26, en San Pedro, la Invencción de las Reliquias.
 El 27, en San Pedro, una por Santa Flora y otra por Santa María.

MES DE ANIMAS

San Hipólito.—Misa desde las seis hasta las 10'30. En la de 9, misa de difuntos. Por la tarde, a las 5'30, rosario de difuntos y responso.
 Carmelitas Calzados.—Todos los días a las 6 de la tarde, mes de ánimas, con cánticos. Costea los cultos de mañana D. Matilda Costa, por su difunta hermana.

OTROS CULTOS

Ejercicios Espirituales a San Ignacio de Loyola, para señoras en la Casa de las Religiosas Esclavas del S. C. de Jesús.
 Darán principio el día 22 de Noviembre, a las seis de la tarde, y terminarán el día 29 con la Comunion general. Los dirigirá el R. P. Juan de Dios Garrido, de la Compañía de Jesús.
 Las señoras que deseen formar parte de esta tanda, tendrán la bondad de avisarlo con anticipación a la Superiora.
 San Hipólito.—Del 16 al 22, a las 5'30 tarde, septenario de las Madres Cristianas, con exposición, estación, rosario y sermón que predicará todas las tardes el P. José M. Aicardo.
 Costea los cultos de mañana por los señores Fernández de y Porras, por sus padres y hermanos.
 El Sagrario.—Solemne novena a la Virgen del Amparo, del 15 al 23 del actual, a las 5'30 de la tarde. Todos los días predicará el M. I. S. D. Mariano Ruiz Calero.
 Santa Marina.—Del 17 al 25 solemne novena a San Acisclo y Santa Victoria.
 A las 6'30, novena con manifiesto y cánticos.
 Costea los cultos de mañana D. Angel M. Rubio y señora, por sus difuntos.

ALIMENTOS NOCIVOS

Envenenamientos por hongos

Escribo este artículo impresionado por las estadísticas de Anzoly y Crillon, y otros, es estimulado por la inexistencia de los buscadores de setas, invocando la utilidad de vigilar el comercio de tan peligroso manjar.
 Cuando el otoño se inicia, después de las primeras lluvias al salir el sol, surge de la tierra esta peligrosa planta de forma rara y de funestas consecuencias para el que las come.
 Suele no darse importancia por la inocuidad que muchas veces acompaña a su ingestión y por quedar oculta muchas veces la causa de las muertes, por ignorancia de la causa próxima o remota que la origina.
 Pero leyendo los trabajos realizados en Francia por el Dr. Azarley (campesino de

tan beneficiosa campaña), se puede demostrar que no son tan despreciables las cifras citadas en sus estadísticas, apesar de ser entresacadas de las publicaciones de la prensa diaria, donde a buen seguro no figurarán todas las acaecidas.
 Otros concienzudos observadores puntualizan citando a Stephen Chauve, que nos cita en el año 1912, en un solo mes, 96 defunciones y 217 envenenamientos, arrojando en Europa la cifra de 6.000 fallecidos anualmente.
 Los prejuicios que las gentes tienen son causas de equívocos que hacen pagar cara la ignorancia, la codicia y hasta las males artes; en determinadas condiciones frisaando en la delincuencia.
 Quien sea madrugador y salga por las afueras de Madrid podrá ver legiones de chiquillos con sus cachos dedicados a la recolección de tan peligroso alimento y surge en la mente de quien esto ve las escasas garantías que esto supone para la salud del público.
 En nombre de este supremo interés escribo estas líneas para divulgar asunto que tantas vidas pueden ahorrar solo con ser prudentes, sacrificando este capricho gastronómico.
 El valor nutritivo de las setas es casi nulo, pues en su composición entra el agua en una proporción de un 90 por 100 y aún más, necesitando el hombre para alimentarse cantidades tan absurdas como 65 a 70 kilogramos que no poseen más de uno y medio por ciento de sustancias nitrogenadas.
 Vemos, pues, que no resuelve el problema de la alimentación apesar de lo rápido que puede ser su cultivo.
 Solo nos queda para la defensa de su uso, su sabor más o menos agradable ó la manía de muchas personas de comer determinados manjares a plazo fijo aunque esta trastorna, intoxique ó mata.
 Por esto divulgo estas nociones tan generalizadas y que anualmente ocasionan víctimas. Yo creo que estas producciones (setas, hongos) son abortos de la naturaleza, algo así como una depuración donde la tierra elimina los gérmenes nocivos y venenosos, es el cáncer de la tierra nacida para matar especies dañinas aún aquellos que presentan cierta inocuidad para el hombre es fácil que envenenen a determinados gusarapos...
 No se conoce un medio de contraste que garantice con seguridad su inocuidad, pues determinadas especies tónicas por inofensivas pueden producir trastornos gastro intestinales que los clasifican entre los hongos dudosos. Los elementos tóxicos son insolubles en el agua y esto hace inútil los repetidos lavados, pues actúan en el tubo digestivo ayudados por los plasmas y jugos que cooperan a la digestión.
 El mal menor sería cosechar las setas por personas expertas y vacuando su comercio en personas prácticas que garantizaran con su solvencia el uso de este alimento, generalizando en colegios y mercados las características del hongo comestible para no privar de este producto blado y del rendimiento que pueden dar como producto alimenticio. Pero siempre debe estar vedado a los niños, a los viejos y a las personas debilitadas, por pernicioso y nocivo.
 ¿Cómo actúan los venenos de las setas? Depende de las especies ingeridas. Los responsables de las muertes son los amanitas leleoides y sus variedades y los casos de intoxicación se deben a los amanitas muscaria y sus variedades.
 Actúan sobre el tubo digestivo a las pocas horas de ingeridos, causando un mal menor, pues los vómitos y la diarrea ayudan a expulsar no solo el veneno que estos trastornos determinan, sino que expulsa el que puede matar; en cambio cuando esto no acontece y los trastornos tóxicos son tardíos, nada puede hacer la ciencia, pues el veneno se adentra en la sangre y nada conseguimos con actuar sobre el tubo digestivo.
 El resultado en este caso depende de la cantidad de veneno y de la resistencia individual.

Atendiendo a estos efectos se han clasificado los hongos en dañinos y venenosos y el principio activo de los primeros es la muscarina, siendo en los dañinos la falina.
 Leyendo estas verdades se comprende que el médico sólo puede ayudar en los envenenamientos por la muscarina y que nada tiene que hacer en el caso de la intoxicación por la falina.
 Por otra parte el hongo surge en parajes insalubres, donde se desintegra sustancia orgánica, habiendo visto en el paseo matinal que inspiró este artículo a unos niños recolectando una gran cantidad donde se pudrió el cadáver de un perro, según atestiguaba su osamenta y los pelos, únicos órganos que no resistieron la putrefacción.
 Creo pues, que el asunto tiene gran importancia para extremar la vigilancia en mercados, y la venta de setas en general, cuando han de ser consumidas por personas ajenas a su recolección, instruir a los buscadores para desear las especies dadas y divulgar por cuantos medios sea posible los conocimientos que eviten los funestos descalaces.
 La vida de los semejantes no puede estar a merced de un ignorante, de una persona poco escrupulosa y muchas veces de una especulación crimiosa.
 DR. J. COLLAR.

El incidente del Gran Teatro

Habiéndose dado por los representantes del empresario del Gran Teatro don Joaquín Guerrero (a causa de estar éste enfermo) al redactor de «Diario Liberal» don Francisco Arévalo, explicaciones amplias y satisfactorias sobre las apreciaciones extemporáneas que el señor Guerrero hizo a cierto juicio crítico, se considera tanto por el señor Arévalo como por la Sociedad de Reporters terminado este incidente surgido entre los periodistas y la Empresa mencionada.
 Al propio tiempo se ha llegado a un firme acuerdo por virtud del cual la crítica teatral seguirá libre de toda presión en las cuestiones de que trate, sin ingerencias de orden extraño y sin que sufran menoscabo los prestigios de la profesión periodística.
 Celebramos que este asunto haya sido encaminado por terrenos de solución inmediata y cordial.

El homenaje a don Rafael González López

Suscripción iniciada por el comercio y la industria de Córdoba en cumplimiento a los deseos del Montepío de Empleados Mercantiles, al que se ha asociado numerosos amigos de la capital y la provincia:
 Ingreso.—Con fecha del día 17 del actual, se han ingresado en esta Sucursal del Banco de España según resguardo núm. 2.347 la suma de pesetas 19.914, que unidas a las 5.647 representadas por los resguardos números 1.730, 1791 y 1.873, hacen un total de pesetas 7.561-cantidad recaudada hasta el día de hoy, según lista núm. publicada en 31 de Octubre de 1924.
 Lista núm. 17.—Suma anterior 7.561 pesetas.—Excmo. Sr. D. Luis María Caballo Lapiedra, gobernador civil, 26; don Emilio Aureliano Gutiérrez, 3; don Enrique Lorente Mateos, 5; don Joaquín Pedraza Gómez, 3; don Antonio Pérez Barquero, 10; don Pedro Carretero Lozano, 10; don Antonio Ramos Rios, 2; don Francisco Sigler Valero, 2.
 Don Rafael Hidalgo Rodríguez, 10; D. Baldomero Castellano Sánchez, 5; don Victorio Bartolomé Milla, 10; D. José Campanero (Almódovar), 10; D. Jesús L. Autó Mubedano (Hinojosa), 10; D. José Romero Merino (Puente Jenil), 10; don Pedro Toscano Palacios (Posadas), 10; D. Antonio López Rodilla (La Rambla),

El incidente del Gran Teatro

3; D. Juan Díaz (Pedroche), 10; D. Nazario Vera Casado (Espejo), 10.
 Don Manuel Benítez Rodríguez, 5; don Abel Jiménez Claramut, 5; don Vicente Lombardía Pérez, 10; don Fernando Rey Béjar, 10; don Rafael Hurtado Fernández, 10; don Manuel Gutiérrez Torres, 10; don José Carmona Arjona, 5; don Miguez Ortiz Berenguer, 5; M. Artemisa S. en C., 10.
 Don Pedro Villana (Valenzuela), 10; don Manuel Castillejo (Fuente Obajuna), 10; don Francisco Gavilán Castro (Villafranca), 10; don Angel López Prats, 10; don Francisco Bueno Roldán, 10; don José Castillejo de la Fuente, 10; don Francisco Majuelos Carmona, 5; don Antonio Mira Dorado, 10; don Juan Barasona, 5; don Manuel Romero Rusi, 10; don Francisco Castillo Alés, 10.
 Sres. Soriano y López (Villa del Río), 10; D. Julián Jiménez González, 10; don Manuel Villalba (Montilla), 10; don Para García viuda de Vega (Montilla), 10; D. Pedro Calvo Sánchez (Alcaracejos), 10; don Vicente Basabe, 10.—Suma y si-gae, 7.939 00 pesetas.
 Los donativos se reciben en el almacén de ferretería «La Campaña», calle Claudio Marcelo; en el establecimiento de tejidos de D. Francisco Hierro Aragón, calle Joaquín Costa y en el de D. José Carrillo Pérez, calle Claudio Marcelo, n. 7. Los fondos recaudados se ingresarán en la Sucursal del Banco de España.

HERNIA

Eventración — Relajación — Cicatrices
 OBESIDAD
 Riñón flotante — Dilatación del estómago
 Embarazo — Caída de la matriz
 VARICES
 Mutilados — Jorobados — Deformados
 Aparatos electro magnéticos para sordos
 EXITO EXTRAORDINARIO OBTENIDO EN ESPAÑA POR UN GRAN ESPECIALISTA FRANCÉS
 La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE de París, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modicidad relativa de sus precios.
 Consultad con toda confianza a A. CLAVERIE de PARIS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses.
 Sevilla, martes 25 de Noviembre, de 10 a 6, en el Hotel de Inglaterra.
 CORDOBA, miércoles 26, de 10 a 6, en el Hotel Regina.
 Málaga, Jueves 27, de 4 a 7, y viernes 28, de 9 a 12, en el Hotel Victoria.
 Corte este anuncio para mejor recordar la fecha que le interese.
 Para catálogos gratis, datos y fechas de visita a otras poblaciones, dirigirse:
 Etablissements A. CLAVERIE
 234, Faubourg Saint Martin
 PARIS (France)

Los automovilistas cordobeses y la imagen de San Rafael

Los automovilistas cordobeses han declarado su patrón al Arcángel San Rafael, y en lo sucesivo todos llevarán sobre la tapa del radiador de sus automóviles la imagen del Castriño de la ciudad y Guía del caminante.
 Estas imágenes, que son de una aleación de plata, miden trece centímetros de altura y se venden en las oficinas de «Córdoba Automovilista», Sevilla. 16.

Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista
 Alfonso XIII, 38 — CORDOBA

Bodegas López Manzanara

Para corresponder al favor que me viene dispensando mi numerosa clientela y en obsequio a la misma, con motivo de las próximas Pascuas pongo a la venta desde el día:
 Caja conteniendo 6 botellas. Ptas. 15
 1 botella Moriles «El Triunfo»
 1 » » «St St»
 1 » » Málaga Moscatel.
 1 » » Ponche Manzanara.
 1 » » Coñac marca «El Gran Capitán»
 1 » » Anís «Mezquita».
 Caja conteniendo 12 botellas. Ptas. 28
 2 botellas Moriles «El Triunfo»
 2 » » «St St»
 2 » » Málaga Moscatel.
 2 » » Ponche Manzanara.
 2 » » Coñac marca «Gran Capitán»
 2 » » Anís «Mezquita».
 NOTA.—Cada caja contendrá un regalo de la casa. Estos precios sólo han de regir hasta el 31 de Diciembre próximo.

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta
 MADRID.—Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Francos cambio medio.	88'575
» cierre.	88'55
Libras cambio medio.	83'96
» cierre.	83'98
Dollars.	0'00
Interior 4 por 100 al contado.	69'85
Exterior 4 por 100.	83'55
Acciones del Banco de España.	566'00
Id. del Banco Hispano Americano	000'00
Id. preferentes Azucarera.	107'25
Id. ordinarias id.	00'00
Id. del Banco Español del Río de la Plata.	67'50
Id. de Tabacos.	282'00
Ferrocarriles del Norte de España.	342'00
Id. de M. Z. y A.	834'25

POLITICA

La «Gaceta»
 La de hoy publica las siguientes disposiciones:
 Circular disponiendo que se convoque concurso para adquirir fincas rústicas con destino a un depósito de recría y doma.
 Nombrando un tribunal que entienda en las instancias presentadas a las plazas del cuerpo auxiliar administrativo de Hacienda.
 Anunciando oposiciones para cubrir 19 plazas de médicos de Sanidad Exterior.
 Disponiendo que el día 23 del actual se clausure la Exposición nacional de juvenes, que el reparto de premios se efectúe el día 24 y que los expositores retiren los objetos en un plazo de ocho días a partir de esta última fecha.
 Declarando oficial la exposición africana de Granada.
 En Palacio
 El vocal del Directorio general Mulerá estuvo despachado con el Rey.

Temporada de Otoño e Invierno

Los surtidos de EL METRO

Este acreditado establecimiento de tejidos está recibiendo los nuevos surtidos que por sus clases y precios están llamando la atención tanto en artículos de señoras y niños como para trajes de caballeros y confecciones.
 Esta casa trabaja el artículo de punto en toda su extensión, así como la ropa blanca confeccionada y hoy no hay quien la aventaje a vender a precios bajos.
 CONSUMIDOR: Si compras con dinero en mano, examina clases y precios y gasta las pesetas donde mejor te sirvan, que te conviene hacer comparaciones.
 Precios fijos — Pagos sobre mercancías
 Casa Central: Mármol de Bañuelos, 2
 Suorsales: San Agustín, n.º 30
 Deanes, 29 y 31

CLINICA ESPECIAL

PARA EL TRATAMIENTO DE ENFERMEDADES DE OIDOS, NARIZ Y GARGANTA
 Doctor Navarro.—Consulta diaria de 2 a 5
 DOMICILIO: CALLE SAN FELIPE, NÚM. 13

Instituto Provincial de Higiene

Alfonso XIII, 18.—Teléfono, 59 (Gobierno Civil)
 HORAS DE DESPACHO, DE DIEZ A UNA
 Director: Inspector provincial de Sanidad
 Reconocimientos de alimentos y bebidas. Análisis químico y bacteriológico de las aguas. Análisis de minerales, leche, sangre, jugo gástrico, orinas, esputos, pus, excrementos, tumores y de otros productos. Serodiagnósticos de la fiebre tifoidea, paratífus, fiebre de Malta, sfilis (Reacción de Wassermann), etc. Tratamientos antirrábicos. Sección de sueros y vacunas. Sección de Higiene Pecuaria.
 PARQUE DE DESINFECTACIÓN: Campo Santo de los Mártires, sin número. Teléfono, 371
 Servicio completo de desinfección de viviendas, ropas, etc.

VINOS BENAVIDES-BURGOS

Propietario JUAN DE BURGOS LUQUE Agente de la Frontera

Magaz

A medio día despachó Magaz en la Presidencia con los subsecretarios de Estado de Gobernación y Marina.

Cuando esta tarde a última hora recibió a los periodistas les dijo que el temporal era general y que en los caminos y carreteras de toda la zona había causado grandes destrozos.

También en la línea férrea de Ceuta, hallándose incomunicadas ambas plazas. La marina también ha sufrido con este temporal.

Se desconoce el paradero del guardacostas «Xauen».

Se tiene noticia de que por radio pidió auxilio y salió a prestárselo el crucero «Princesa de Asturias».

Se ignora el resultado.

El conflicto de la carne

El Director general de Seguridad y el jefe superior de Policía se han reunido, tomando medidas para evitar desórdenes con motivo del conflicto de la carne.

A última hora de la tarde y en vista de que los tabajeros no han retirado la carne del matadero, se ha incautado de las carnicerías los delegados del Ayuntamiento, que iban acompañados de un guardia.

En el pleno de esta mañana se aprobó el reglamento del nuevo matadero y se aumentó en 50 céntimos el kilo de carne de primera.

Se dió al alcalde un voto de confianza para que realice las gestiones necesarias en el conflicto de la carne.

Del Supremo

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina del sábado se estudiará el expediente de concesión de la cruz de San Fernando al teniente coronel de ingenieros don Alfredo Kiedelán, de don José Antonio Tallers; de don Hernando Erallalar y sargento don Luis Rodríguez y el ascenso al empleo inmediato de don Carlos Gómez y don Luis Muñoz.

Marruecos

Parte Oficial

Zona Oriental. A causa del violento temporal encuentranse cortadas casi todas las comunicaciones telefónicas.

Zona occidental. Continúa el repliegue la columna del General Serrano Orive, desde Xeruta al Zoco de Arbaa, trabándose combate en los desfiladeros de Amara por causa del temporal no se tienen de tales. Ha llegado toda la fuerza al zoco de Arbaa.

Zona de Larache. Columna Carrasco salió ayer mañana de Mexerat levantando asedio Ain Raptá, relevando guarnición. Comportamiento brillantísimo, dejando abastecida para quince días.

Enemigo hostilizó duramente no obstante, lograronse los objetivos.

Otra columna realizó acertada operación abastecer Tafessar y las avanzadillas de Hervax, sin bajas, cooperando oportunamente la aviación, evacuándose los enfermos y heridos.

Todas las posiciones han quedado abastecidas para quince días.

Efetuose convoy treinta camiones, cuatrocientas cargas campamento Meserat para su abastecimiento columna y sector. Sin novedad columna Prast desde Megret sobre Ain Xiba sin tiros. Interventor Beni Gorfet apoyado artillería Anlet efectuó salida con Nohani destruyendo trincheras enemigas.

Notas de Tetuán

El general Serrano se encontraba en Xeruta, posición situada entre el zoco el Arbaa y Dar Acoba, cuando un disparo suelto le hirió en el cuello causándole gran hemorragia que le produjo la muerte.

Cuando sufrió la herida el general Serrano entraba la impedimenta de la columna en el zoco del Arbaa.

Esta posición quedó de extremo vanguardia de la línea y puede decirse que se ha recorrido ya la parte más difícil.

El estado de las carreteras y la persistencia del temporal impiden la salida del material rodado para Tetuán.

El Alto Comisario continúa ultimando los preparativos para la evacuación de terrenos, fijación de líneas y organización de las defensas.

Hoy ha asistido a los funerales por el alma del general Gómez Jordana, padre del vocal del Directorio.

Durante la noche última el enemigo se acercó a la estación del ferrocarril, apesar del terreno fangoso de la vega de Río Martín.

Hubo tiroteo que duró hasta las nueve de la noche.

Como arreciaba el aguacero, el bloqueo inmediato a Río Martín se vio en peligro y fué necesario enviar socorros a aquella guarnición, manteniéndose tiroteo con los rebeldes.

La población se halla tranquila. El

enemigo no ha logrado llevar la alarma a Tetuán según se proponía.

En Xeruta entró la impedimenta en perfecto orden, apesar de la lluvia torrencial.

Cuando arreció el aguacero es cuando fué más intenso el tiroteo.

Estonces fué cuando murió el teniente coronel Temprano y herido el señor Alvarez Arenas.

Un general herido y Temprano, muerto

En la Presidencia han facilitado hoy una nota oficiosa que dice: Las últimas noticias recibidas de Marruecos acusaban sensibles bajas en la marcha retrógrada efectuada por las columnas de Castro Girón y Serrano Orive al zoco Arbaa.

El general don Federico Berenguer que había sido nombrado para mandar la columna Serrano, por muerte de éste, al ir a incorporarse a su columna resultó herido en el muslo derecho.

El teniente coronel jefe de regulares don Claudio Temprano, de tan brillante historia, resultó muerto.

Heridos, los tenientes coroneles Alvarez Arenas y Losada y varios oficiales y tropa, en su mayoría indígenas y del tercio.

Lluvia y frío

Tetuán.—A causa de las lluvias y del frío intenso se ha aumentado el número de enfermos, especialmente en las columnas de retaguardia.

Barcelona

Berenguer

El comandante general de los somatenes don Fernando Berenguer, ha marchado a Marruecos a visitar a su hermano don Federico, que resultó herido al ir y encargarse de la columna del general Serrano.

El aguinaldo del soldado

El decano de los maestros de la provincia ha invitado a todos sus compañeros para que al percibir los haberes de Noviembre dejen una cuota voluntaria para el aguinaldo de los soldados que en África pelean.

Funerales

Se han celebrado los funerales de las víctimas de la aviación de ayer.

El féetro fué sacado del Hospital Clínico en hombros de los compañeros de los finados.

En la capilla se cantó un responso. Presidieron el acto las autoridades. El comandante de Marina llevaba la representación del Rey.

Asistieron numerosos jefes y oficiales y marineros de la base naval.

Además de la presidencia oficial había otra de la familia.

Los compañeros dedicaron coronas a los finados.

Asistió al entierro numeroso público.

Miscelánea

De Guerra

«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:

Nombrando ayudante del general de brigada don Genaro San Félix, al comandante de infantería don Valentín Oleaga.

Idem del general de brigada señor Gil Yuste, al comandante de infantería don Julio Valera.

Concediendo la separación del servicio a petición propia, al capellán segundo don Fernando Martí.

La Propiedad Urbana

El conde de Casal, como presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, ha negado que ésta sea enemiga de las edificaciones.

El problema de la vivienda, dice que debe acometerse, pero en otro sentido al que los periódicos exponen.

DIVAGANDO

La prensa toma cuando un tema, cuando otro y de él se ocupan todos los periódicos unos días para abandonarle luego por completo por otros de nueva actualidad.

Está ahora sobre el tapete el de la política del porvenir y hemos de echar nuestro cuarto a espaldas en tan difícil asunto como todos los que tienen más o menos carácter o naturaleza de proféticos.

Pero profetizan todos y allá van nuestras observaciones y reflexiones, valgan por lo que valieran.

Y van a versar, no sobre ésta u la otra fracción partido o grupo que haya de gobernar, sino sobre como habría de hacerse la elección de los representantes en Cortes, de la nación, ya que parece que esa forma de actuación ha de continuarse.

¿Creem sinceramente los que propugnan la pureza del sufragio universal que está daría el resultado que ellos esperan?

VULGARIZACION CIENTÍFICA

LA TOS FERINA O COQUELUCHE

La coqueluche es una enfermedad eminentemente contagiosa, de larga duración y de síntomas tan fatigosos, que causa honda pena ver a los enfermitos atacados de ella en pleno acceso de tos.

¡Cuántas veces hemos interrumpido el paso al ver un niño que presentando la tos, suspende sus infantiles juegos y busca apoyo en la pared con anhelante cara y profunda aspiración, que se traduce en golpes de tos corridos y quintosos, con el característico ruido de silbato, al coger el niño nuevos alientos, y que dá por resultado el arrojarse un espúto rojo, sanguiinolento y espeso, quedando el niño abatido, lloroso y triste!

Este es el cuadro asustante de la tos ferina, que tantas reliquias puede dejar en los organismos infantiles, y que debe merecer toda la atención de las madres cuidadosas y de médicos timoratos y celosos. Tiene este estado patológico la propiedad (como el sarampión) de propagarse y contagiarse cuando comienza su desarrollo en el niño y cuando apenas ni la familia ni el médico se han podido advertir de su presencia en la casa; de ahí el que cuando el niño tosa con sus convulsiva, corrida y característica, ya ha podido contagiar a sus hermanos, a sus camaradas de colegio, a sus amiguitos. Conviene que estos sepan las familias para que cuando noten a sus pitucos con tos nerviosa ó rebelde, fiebra, catarrillo, estornudos y coriza, llamen al médico, el que, con su sana práctica, comprobará el diagnóstico fijo de la tos y el catarro, aislando al enfermo coqueluchoso y evitando el contagio al resto de la casa.

¿Que el médico necesitara presenciar un ataque de tos para cerciorarse de la clase de que se trata? Pues él provocará un acceso, cosquilleando la garganta en su parte antero posterior ó introduciendo en la boca del niño y tocándole la campanilla con un pincel ó una cucharilla: el niño toserá, desvaneciéndose duras.

Cerciorados de que es tos ferina de lo que se trata, merece poner toda la atención para evitar el contagio primeramente y para tratar de curar la enfermedad después, porque es una dolencia traidora por sí y por las complicaciones funestas que acarrea.

Para evitar la propagación debe aislar al enfermito y no permitirle salir a la calle por diez ó quince días, que permanecerá recluido en habitación bien soleada y en la que se despararrarán por el suelo gotas de una mezcla a partes igual-

les de «aguarrás» (esencia de trementina y salicilato de metilo, que embalsamarán el ambiente. Hasta que la tos deja de ser intensa no debe acudirse al remedio. Absorbo de cambio de aires, contraproducente en el primer periodo para el enfermo, y nefasto para la región donde va, si está indenne de coqueluche.

Respecto al alivio y curación de ésta hay que advertir antes a las familias las complicaciones graves que pueden sobrevenir si no se observan meticolosamente las indicaciones del médico. Los esfuerzos de tos pueden producir hernias, hemorragias y micciones involuntarias; y si no se tiene cuidado de que cuando el niño tosa no le dé el aire de frente, ó se barre alrededor de él en ese momento, sobrevendrá una «pulmonía», a la que está predispuesto, «bronconeumonía», muy grave y casi mortal de necesidad.

Por esto y porque hay pocos niños que tengan la suerte de librarse de las garras de esta dolencia infantilida, es por lo que son muchísimos los remedios recomendados hasta el día como curativos de la coqueluche: «Sueros, vacunas, autovacunas» o principios elaborados con las mismas secreciones del enfermito: «Jarabas, gotas, inhalaciones, pulverizaciones», etcétera; pero tanto remedio hace sospechar en la ineficacia de todo; no obstante esto, ya se afina la puntería y se da en el «equid».

Los preconizados medicamento, y tan usados por todos, la «belladona», el «bromoforno», la «fenocola», el «agua fluorformada», etc., son fármacos peligrosos porque pueden producir en un descuido narcosis, contracciones pupilares, erupciones, etc., y el bromoforno, por lo pesado, baja al fondo de los frascos que lo contienen, y si por olvido no se agitan éstos, en las últimas tomas irá todo y ocasionará trastornos graves.

Bien manejada la «drosera», «lobelia» y «grindelia», pueden curar con facilidad la coqueluche, pero bien manejadas, como ocurre con el llamado y conocido «JARABE BEBE», con el cual ha obtenido curaciones inmediatas el eminente catedrático catalán Dr. Oliver y que tan bien refleja sus maravillosos escritos científicos la prensa profesional. El Dr. Crovetto cita otra porción de casos curados con esa racional fórmula, y nosotros los empleamos con éxito en la práctica diaria.

DR. AMALAC.

por algunos años del actual estado de cosas estaba en haber dedicado especial atención a formar las juventudes a cuyas manos había de pasar los destinos de la patria; eso no se ha entendido ni siquiera se ha intentado, ya es tarde, la solución hay que buscarla por otros lados y rápidamente.

Antonio Monedero.

El Conservatorio Oficial a su Patrona

Programa del concierto que se celebrará el día 22 a las 5 30 de la tarde.

Primera parte.—Discurso por el señor Director. Memoria por el señor secretario.

1.º Allegro, Adagio ó Resto. Cuarteto op. 10. Haydn. Por los alumnos del señor Villoslada y Pablos; primer violín, señor Rosal; segundo violín, señor Baena; viola, señor Fuentes, y violoncello, señor Gam. Clase de cuartetos del señor Pablos.

2.º «Allegro de la Sonata op. 17», Beethoven, Srta. Mariana Poole, alumna de la Sra. Monserrat.

3.º «Andante de la ópera Sonámbula», Bellini, para soprano, por la señorita Carmela Sagrea, alumna del Sr. Rodríguez Cisneros.

4.º «Canto Diabolo dell angelio migrante», Mendelssohn, por las alumnas de conjunto vocal, clase del Sr. Cisneros.

Segunda parte.—5.º «Reverri, de Dukler. Solo de violoncello por el señor Gam, alumno del señor Pablos.

6.º «Andante de la ópera «Favorita», Donizetti. «A tanto amor Leonora», por el alumno señor Reyes, clase del señor Rodríguez Cisneros.

7.º «Danza número IX, piano, Granados. Srta. Carmen Flores, alumna del señor Serrano.

8.º «Stabat Mater (Siglo XV), Naim. Conjunto vocal é instrumental dirigido por el Sr. Rodríguez Cisneros.

Nota.—Las obras de canto é instrumentos serán acompañadas por las señoritas C. Flores y M. Poole.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de don Presentación La Calle de Santallá, que no los celebra por reciente desgracia de familia. —Anoche en el rápido llegaron a Córdoba don Faustino Fernández Arroyo y su digna esposa doña Emilia Alvear y Sánchez Guerra.

—Anoche en el expreso marcharon a Madrid el repatado comerciante de la Corte don Ricardo Larrañaga, su digna esposa y sus hijos don Ricardo y Maruja, bella señorita, que pasa con su madre largas temporadas en Córdoba.

—En el rápido de esta noche ha llegado a Córdoba el rico industrial bilbaíno don Manuel Ramírez Escudero, antiguo amigo nuestro, a quien acompaña su digna esposa y pequeños hijos. Sean bienvenidos.

—Ha llegado de Montilla don Manuel Villalba de la Paerta.

—Llegó de Castro del Río el presbitero don Manuel Pérez Marmol.

SAN ANTONIO

Antonio Ortiz Molina

Almacén de carbones

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Avellana graso, Cribado graso, Galleta atracita, Galleta atracita criada, Coke de gas, Coke metalúrgico número 0, Coke metalúrgico grueso, Carbonilla de encima, Carbón de encima, Picón de monte, Picón de orujo.

GASOLINA-CARBURO-ABONOS

Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidades y pesos. Reyes Católicos sin n.º. Teléfono, 516.

NOTICIAS

LOS CABALLEROS

DE LA INMACULADA

El próximo domingo, a las nueve, será la Misa de Comunión general de las Madres Cristianas. En esa misa celebrarán su Comunión general los Caballeros de la Inmaculada y de San Rafael. Este día no habrá lección sacra.

CREDITOS DE ULTRAMAR

Por la Dirección general de la Deuda se ha acordado que en los días desde el 17 al 22 se entreguen por la Caja de la misma los créditos de Ultramar reconocidos, a Pedro Martínez Guillén, Francisco Almenara Cumpido, Domingo Corredor Corredor y Angel Jiménez Camacho, de Córdoba.

HURTO DE PAVOS

De la hacienda denominada Buena Vista, término de Priego, propiedad de don José Tomás Valverde Castilla, hurtaron tres pavos.

La guardia civil practicó gestiones que dieron por resultado intervenir las citadas aves a Antonio Palido Pareja, vecino de aquella ciudad, el cual manifestó que las había adquirido en la cantidad de 21'40 pesetas a una mujer desconocida.

CABALLERIAS

De extramuros de Alcaracejos han desaparecido dos caballerías mayores propias de Juan Suárez Pedrajas, suponiendo dase hayan sido hurtadas.

A SANTA CECILIA

A las nueve y media de la noche del día 22, se celebrará en el Real Centro Filarmónico un concierto y festival en honor de Santa Cecilia, patrona de los músicos.

Agradecemos la atenta invitación que para dicho acto hemos recibido.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Rafael González Ruiz, de herida en el dedo medio izquierdo; José Godoy Ruiz, de herida en el borde cubital derecho; Carmen Sánchez Osto, de erosión en la palma de la mano izquierda; Margarita de Austria Prieto, de contusiones en la región frontal izquierda; Purificación Tordera Cabrera, de extracción de un cuerpo extraño, y Antonia Baena Gómez, de herida en la costilla derecha.

SE DESEA ALQUILAR

Casa ó piso bajo, con huerto ó jardín, preferible amueblado, se desea alquilar en el extrarradio de esta capital. Ofertas, a la Administración del DEFENSOR.

DE TELÉFONOS

Anoche llegaron a Córdoba en el rápido dos ingenieros de la Compañía Nacional de Teléfonos para estudiar los trabajos que hay que realizar para intensificación del servicio.

PARA LA INMACULADA

El Director de la «Revista Mariana» ruega a cuantos le han ofrecido datos sobre el culto a la Inmaculada en sus pueblos, aldeas, ó parroquias, y a cuantos quieran enviarlos, le hagan antes del 25 del actual.

ESCÁNDALO

En la plaza de la Magdalena ha sido detenido por promover escándalo, Antonio Valero Torrico.

DÉCIMO

A Rafael Urbano Ortiz, se le ha extrañado un décimo del número 23.820, del próximo sorteo.

CAIDA

En la Casa de Socorro ha sido curado José de la Rosa Mata, de herida contusa en el párpado inferior derecho y contusión con hematoma en la región malar izquierda, lesiones que se produjeron al caerse al suelo encontrándose en estado de embriaguez.

DESPERFECTOS

El auto propiedad de don Rafael García Hidalgo, fué arrollado en el Campo de la Merced por un carro de transportes, que le rompió el guardabarros y el marchapí, cuyos desperfectos importan 200 pesetas.

¿Y EL BOZAL?

La joven de 14 años Manuela Jiménez Muñoz, ha sido asistida en la Casa de Socorro de una herida por mordedura de perro en la pierna derecha, que le produjo un cam de la propiedad de Carmen Navajas Rojas.

ADAMUZ Y MENGEMOR

El alcalde de Adamuz nos envía un artículo en respuesta a manifestaciones publicadas en otro periódico local y referente a determinadas peticiones hechas por dicho pueblo al gobernador civil.

La circunstancia de haberse publicado el escrito esta mañana en nuestro colega el «Diario», y su extensión nos impiden reproducirlo.

Nos limitaremos a decir que dicho señor alcalde defiende que gracias a la Compañía Meahemor la comunicación de Adamuz se logrará, pues la compañía hará la barca, construirá los puentes, instalará timbres y trabajará para lograr que la variante necesaria de la carretera, sea un hecho en breve.

OPOSICIONES

El miércoles 26 del actual darán comienzo las oposiciones para cubrir las plazas vacantes en La Rambla, Baena y Aguilar, de subdelegados de medicina.

El primer ejercicio será en el Gobierno Civil (Inspección provincial de Sanidad), a las cinco de la tarde, componiendo el tribunal el Dr. Benzo, presidente y los Dres. Luque y Villegas, vocales.

DE JAUJA

BAUTIZO

En la tarde del día 11 del actual recibió las aguas bautismales en esta parroquia un robusto niño, hijo del guardia civil de este puesto Rufino Fernández y de su digna esposa Francisca López Bricio, siendo padrino el recién nacido por el prestigio de su comandante de este referido puesto don Manuel Muñoz Caballero y su respetable señora doña Soledad Romero Méndez.

El religioso acto resultó solemnisimo, siendo anunciado por un alegre repique de campanas, y asistiendo los cuatro guardias de esta aldea y numerosos invitados.

La capilla del Baptisterio presentaba precioso aspecto, adornada con profusión de luces, plantas y flores.

Dicho sacramento fué administrado por nuestro estimado párroco don Miguel Fuentes, revestido de capa pluvial.

Terminada la sagrada ceremonia, se trasladaron los asistentes a la casa cuartel, donde fueron espléndidamente obsequiados por los bondadosos padrinos, con exquisitos vinos de marca, jamón, pastas y habanos, mientras que un magnífico gramófono amenizaba el acto con escogidas piezas.

Entre la selecta concurrencia, y además de todas las familias de la casa, asistieron el señor cura párroco, los ilustrados profesores D. Emilio Martínez y doña Milagros Ruiz, los ex'alcaides D. Juan Dorado y D. Rafael Gómez, el sacristán D. Juan de la Cruz Gómez, el escargado de la Central Eléctrica D. Ramón Santos, D. Faustino García, el guarda jurado Rafael Gómez Sancha y el industrial Julio Rodríguez, resultando aquellos momentos sumamente agradables, y saliendo todos altamente satisfechos de la amabilidad y esplendor de referidos padrinos.

LA PERLA

Gran Confeitería, Pastelería y Café. Teléfonos números 43 y 6. Sucursales: Café Gran Capitán; Café Jardín, Gran Capitán.—Salones de billar en todos los establecimientos.

CASANA DENTISTA

DE EL BELMONTA DE BOLZACARONA

ANUNCIOS En 1.ª plana, 1 peseta línea.—En 2.ª, gaceta y anuncio entre gacetas, a 0'50. Anuncio intercalado en el resto del texto, a 0'45. En «Avisos útiles», a 0'30. Anuncio corriente, a 0'25. Comunicados, 1 peseta línea.—En 3.ª, 1 peseta línea anuncio intercalado en la información telegráfica. Anuncio corriente, a 0'25.—En 4.ª, a 0'20.—Mínimo por inserción: Para la 1.ª plana, 2 pesetas; para la 2.ª, 1; para la 3.ª, 0'80, y para la 4.ª, 0'50.—Anuncios especiales o que sean elegidos por el anunciante, dentro de cada grupo, comunicados, artículos industriales y análogos, una vez aceptada la publicación de los mismos, y a cuantos desde 1/4 de plana, precios convencionales.—Bonificaciones del 50 por 100 en los precios de esta tarifa a los suscriptores.

MORTUORIAS Ancho de dos columnas: En 1.ª plana, encabezando las dos primeras columnas o del centro, 1100 pesetas cada día; encabezando las siguientes columnas, 80; al pie de la plana, 60.—En 2.ª plana, 50.—En 3.ª, 15.—Ancho de tres columnas: En 1.ª plana, 250 pesetas; en 2.ª, 100, y en 3.ª, 50. Anuncios en la «Sección Religiosa» que no excedan de 15 líneas, 1 peseta interon, Plana entera, 1.000 pesetas. Segunda plana, 600, y tercera plana, 250. Media plana, 500, 530 y 150 pesetas respectivamente.—Los suscriptores tienen en esta tarifa un 50 por 100 de descuento y por las esquelas a dos columnas en 5.ª plana sólo pagarán 5 pesetas. Exceptuándose las de una plana o media, cuyas bonificaciones son menores.

Fernando Guije
DENTISTA
Calle Tendamón sin número

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PSETAS
COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLSADO
Cincuenta y ocho años de existencia
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios.
Seguros contra Accidentes
Seguros de Valores.—Seguros Marítimos
SUBDIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA
Oficinas: Claudio Marcelo, núm. 13

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolín.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuera bandolín.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

“Anuario Eclesiástico,”
Año XI de su publicación. Edición de 1925.
Con el fin de corresponder cada vez más al favor que nos ha otorgado el Clero español, y que tan eficientemente ha contribuido al éxito creciente de nuestro Anuario, la edición de 1925 saldrá notablemente mejorada. Sin regatear esfuerzo alguno, y contando con una colaboración abundante y competentísima, se introducen en la próxima edición nuevas secciones, que comprenden una Guía eclesiástica completísima en la que figurará como cosa nueva la demarcación territorial de las parroquias de las principales ciudades de España.
Estadística abundante, Información interesantísima. Comentario de la actualidad. (Instituciones Hechas Personales). Vulgarización y estímulo de cultura eclesiástica en su aspecto predominantemente práctico.
Todo lo cual convertirá nuestro Anuario en una verdadera Enciclopedia Eclesiástica y á su vez en obra indispensable á toda el clero español. Saldrá por todo el mes de Diciembre.
Los suscriptores del DEFENSOR pueden ya comenzar á solicitarlo.

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS
VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

Alvear Despacho de bebidas y vinos de todas clases. Vinos de Montilla de las Bodegas de Alvear. Vinos de mesa, tintos y blancos. Rioja de «Bodegas Bilbainas», desde las clases más selectas. Las marcos «Itzerra» y «Ederra» a pesetas 1'25 botella sin casco en tinto y blanco. Sidra vasca ochampañada. Vinagros superiores. Servicio a domicilio, Pozo, Relej, 1. Teléfono núm. 53.

SE VENDEN
cuadros antiguos libros y una mesa. Horas, de dos á cuatro. San Alvaro, 12.

Revista Mariana
Publicación mensual con censura eclesiástica DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN A LA SRA. VIRGEN. Tiene secciones doctrinales, históricas, literarias, informativas, estadísticas e iconográficas.
Se publica en la primera decena de cada mes.
Los que deseen anunciarse en ella o suscribirse a esta Revista podrán hacerlo dirigiéndose a la imprenta de El Defensor de Córdoba, dando se edita esta Revista.

BONETES
Se hacen barates á la medida, para encargos Luis Ojeda Figueras, secretario de Santa Mariana.

Au Corset Français
Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para débiles de enfermedades del vientro y riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en góneros de alta novedad tanto en telas como en adornos.
Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.
Alfonso XIII, número 58. Teléfono número 92, Córdoba.

el ojo vé que
SERVUS
limpia el calzado
mejor que ninguna otra composición.

La borrachera no existe ya
LOS POLVOS COZA producen el maravilloso efecto de disipar al borracho del alcohol (vino, cerveza, etc.). Obran tan silenciosamente y con tanta seguridad que se pueden administrar sin el saberlo y sin que se necesite decirle la causa del cambio. Se garantizan como inofensivos y pueden tomarse disueltos en café, té, cerveza, agua o con los alimentos, sin saberlo el bebedor. LOS POLVOS COZA han reconciliado a millares de familias, han salvado a millares de hombres del oprobio y del desmoronamiento, convirtiéndolos en vigorosos ciudadanos y devolviéndoles a muchos su capacidad para los negocios; han conducido a más de un joven por el recto camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de muchas personas.
Desconfiad de las imitaciones
De venta en todas las buenas farmacias.
COZA POWDER C.—11 bis, RUE MAUBEUGE, PARIS.
Depósitos: Farmacia DR. MARIN, Cánovas, 12.—CORDOBA

JARABE ORIVE
EL MEJOR REMEDIO PARA EL PEOR catarro Jarabe Orive. Precio 4'25 pts.

OFREZCO
instalación depósitos de aceite, cubida 15.000 arrobes, completo, grifería, tubos nivel.
Perfecto Sánchez, Camas (Sevilla).

Bilis, mareos, digestiones difíciles
Evítanse tomando en ayunas y después de las comidas la célebre
Manzanilla Romana
“Rómulo y Remo”
Medicación naturalista
Antibiliosa-Laxante
Venta: Farmacias, Droguerías y Ultramarinos
Al pueblo o ciudad más distante envíase como prueba una caja de 50 bolsitas para 200 tazas. POR 5 PTAS. Giro o sellos.
PEDIDOS: Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9.—MADRID
Y demás centros de especialidades.

EL TIEMPO
Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.
EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	19 20
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	18 00
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	4 60
Temperatura media a la sombra y al aire libre	10 30
Oscilación	11 40
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	5 80

OBSERVACIONES A LAS 7 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0°	755 60
Temperatura a la sombra	5 80
Temperatura de termómetro húmedo	8 20
Tensión del vapor	4 20
Humedad relativa	81 60
Estado del cielo	Ciel. Despl.ª
Dirección del viento	S. M.
Fueras	Ventilina
Recorrido en 24 horas	192 00

El Observatorio de Física, del Instituto General y Técnico, RAPAZ VÁSQUEZ.

FOLLETA DE «EL DEFENSOR»
605

Amaya ó los Vascos
EN EL SIGLO VIII
Por Navarro Villoslada

ple con su deber.—Yo reconozco el mío—contestó Garca, cada vez más alarmado;—pero ¿qué es el vuestro?
—Mañana mismo voy á los pies de Marcelino á ratificar mis votos.
—No habuena, si os sentís con esa vocación; no habuena, si esa que juzgáis obligación no es un acto de debilidad que os hace sucumbir á la contumacia de vuestro reino, que ya no existe; pero ¿después?
—El reino de los godos existe ó puede volver á ser, Garca. No me arrancáis esa ilusión, de la que tú estás siendo vivo testimonio. ¿Quién sino un godo te ha oído libre y espontáneamente la Vasconia gótica? ¿Por qué has resobrado en un día

nuestras conquistas de trescientos años?
—Sí, por Teodomiro.
—Teodomiro es el caudillo de los godos, es todavía rey de España; Teodomiro el sucesor inmediato y legítimo de Rodrigo. Donde esté ese rey, está el reino de los godos de Occident; y donde ese reino, debo estar yo para ser el último de los godos.
—¿Y queréis aumentaros, queréis dejarme aquí solo?
—Eso es mi deber, Garca.
—¿Y queréis tal vez que vuestra hija os acompañe?
—Eso es el deber de Amaya.
—¿Y qué vais á hacer en un reino con traza de imposible ocupamiento, vos que ya no podéis empujar al acoso ni empujar la francesa?...
—Vivir entre los míos ó morir con ellos. Si á vivir me destina Dios, mi vida será quizá más fecunda con el auxilio que con la forja. Si no puedo pillar como Jovis me quedará en el monte, á semejanza de Moisés, con las manos alzadas durante la batalla. En guerras de religión tanta falta hacen monjes como soldados.
—Pero Amaya...

—Amaya no puede quedar aquí: la hija tiene que seguir á su padre. No hay remedio, Garca. O tomas ó no tomas á Pamplona. Si no la tomas queda en poder de Eudón, ó lo que es igual, de los árabes musulmanes, á mercader de Tárik y Musá. ¿Há de vivir mi hija entre sarracenos?
—No. Pero si conquistó la ciudad.
—Lo conquistó para Teodomiro, que será coronado rey; para Constanta, que será la reina. Y siendo como es Amaya la primogénita, verdadera hija de Altor, legítima reina, y como tal, única depositaria y responsable del tesoro de sus padres, ¿há de vivir bajo el mando de Teodomiro, rival perpetuo de Constanta?
—Tampoco. Pero hay un medio de...
—El pobre Garca no se atrevió á protestar.
—Lo comprendo; tu timidez y turbación lo explican—dijo Ranimiro.—Tú pretendes que Amaya se quede en Abárzuza ó las Amerucas con su marido, con tu madre, y que para eso renuncie todos sus derechos en Constanta de Butrón. Pero hasta ahí no alcanza mi autoridad; llega sólo mi consejo.

EL DEFENSOR DE CORDOBA
se vende en Madrid
en el Kiosco de «El Debate», calle Alcalá